



◎ 天邦中堂生命體驗營團隊提供

陳秀鸞點傳師的緣起筆記

馬來西亞天邦中堂位於雪蘭莪州沙亞蘭，此地區距離巴生 20 分鐘車程、距離吉隆坡 30 分車程，是一個新興的城鎮，約有 20 萬戶住戶，大部份是來自吉隆坡及外地的居民，且華人居多，故有濱華一校、二校等 5 間華文學校。

濱華國民華文小學一校（簡稱濱華一校）是屬半公立學校（由政府補助 50% 學務費，不足部份則由董事會、家長捐助），雖然辦學辛苦，但在馮

瑞雯校長及各位同仁的努力下（全校約 3,000 多名學生），且華文日漸盛行之際，也吸引不少馬來人就讀，校務蒸蒸日上。

此次能與濱華一校合作，緣起於天邦中堂每年舉辦的親子營人數越來越多，中堂有限的場地已無法容納；2016 年 10 月，有機緣拜訪馮校長，說明品格教育可以導正現今兒童身心成長，又提供在台辦理營隊及課程之影片作參考；得到學校認同後，隨即派林維德副校長與天邦中堂朱碧馨學長專案處理。



▲ 濱華一校馮瑞雯校長上台致詞。

一開始，與校方協調營隊活動的時間，並不太容易；但經多次與校方溝通後，終於敲定活動日期及辦理模式。感謝所有參與此活動的兩地道親，大家都付出不少的心力，並配合校方時間，但這一切彷彿都是上天最好的安排，讓營隊能順利圓滿。

碧馨的心得分享

第一次在學校辦生命體驗營，後學覺得——很挑戰自己的能力。活動中，除了要請學校配合提供 12 位師資外，還要找 12 位道親當輔導組的師資。讓後學印象最深刻的是：小隊裡有學生因爭執而受傷了。哇！當時後學心情一下子慌張了起來，除了要幫受傷的學生擦藥，還要輔導情緒失控的孩子！經過了解之後，突然覺得站

在後學面前的他需要憐惜！原來他是個缺乏愛及安全感的小孩！此事也提醒後學要特別注意孩子的情緒及安全。

此次活動，讓後學體會到的，不止是要教孩子生命的意義及孝順父母，還要留意如何讓孩子在成長過程中，感受到愛與關懷。

桂英的採訪記錄

這次在濱華一校舉辦的活動，對孩子和家長來說，很特別！尤其是幫他們綁起布條，並將水球放進去的那一刻，大家的驚訝都表現在臉上。

這次活動，讓孩子們用心去感受生命的寶貴和意義，留下深刻的印象，對孩子們的成長過程有很大幫助。活動內容很受家長肯定，都希望下一次還有機會再參與。讓孩子親身體驗，才能感受媽媽的用心保護和愛心付出，進而讓孩子體會到生命的意義與可貴，學習尊重生命、愛惜生命。



這裡的父母都很忙，但還是很注重孩子的學習與課外活動的參與。活動那天，剛開始還有一些父母不太了解整個活動的意義，希望往後能於事前在學校大力地宣導。

麗香的心得筆記

螢光幕上看了一半的影片突然停下來，機長廣播：再數分鐘後，飛機即將降落吉隆坡機場；往窗外看去，綠油油一片山頭盡是棕櫚樹。馬來西亞，一個覆蓋棕櫚樹的熱帶國家，其中有 22.6% 是華人，通華語，語言溝通大致無障礙。數年前，陳秀鸞點傳師來這裡開荒，筆路藍縷，總算在巴生設立中堂。

為了更進一步廣度有緣，積極跟當地濱華一校馮校長接洽，用「愛寶貝協會」名義，以國小三年級學生為對象，舉辦一天的生命體驗營，藉此招收讀經班的學生，也希望能與校長、老師、學生與家長結善緣。

出海關後，遠遠就看見點傳師站在出口處等我們，真是感恩。接下來兩天，一夥人分工合作，忙著場勘、製作名牌、採買、準備便當菜等相關工作。手裡做著、心裡想著，無非不是要如何將前置作業準備完美，讓當



▲ 暖身活動，老師帶領孩子們互相認識。

天的活動能夠順利圓滿。

活動當天，一早 7 點左右，營隊工作人員即抵達濱華一校，並立刻自動分工合作，有人佈置會場，有人架設電腦、螢幕，有人清潔打掃場地……。8 點不到，家長陪同學生紛紛報到。後學帶領的這一小隊隊員們很早就到齊，因距離開始時間尚早，於是先和隊員閒話家常，了解他們的背景，再想些小隊遊戲，帶領他們熱身一下，減低彼此的陌生感。整個暖身認識的過程裡，孩子們的配合度相當高，並且很快地融入團體。

接下來是擄水球，這是今天的重點活動之一，目的要讓孩子體會母親懷孕的辛苦，感恩母親生養的恩惠。在綁水球時，有兩個學生不太願意配合，說他們是男生，不會懷孕，不用體驗。在我們苦口婆心相勸下，終於願意綁了，中途還數度要求拿下水球。身為輔導員，不得不一邊稱讚他們的

乖巧配合，一邊安撫他們：「只要再辛苦一下下就好。」

早上，後學學習一堂正課，題目是「爸媽謝謝您」。希望藉由這個專題的講述，讓為人子女者能了解父母的恩情，並時時心存感恩，刻刻力行孝道。後學在準備課綱期間，一度考慮到大馬與台灣的國情、文化並不相同，有點不知如何著手進行，後來毅然決然本著初衷備課，並叩求老師慈悲，讓參與此活動的所有人都能有所學習與成長。

在講述時，後學看到一雙雙專注、認真的眼神，心裡更加感恩與懺悔——感恩有機會學習，懺悔自己的孝道沒做好。而在與孩子互動的過程中，發現孩子們都是良善的，且能體會父母的辛勞，感謝父母生育之恩；以前如果曾對父母不敬，希望他們在聽完專題，經過一天的生命體驗之後，能改掉這樣的惡習。

午餐時間尚未來到，孩子們已飢腸轆轆，詢問何時可以用餐。打開便當盒蓋的一瞬間，孩子們：「哇～哇～哇～！」的讚嘆聲不斷，對於菜色非常滿意，有趣的是當中有幾位學生，因為沒吃過海帶，不敢嘗試，有點可惜。



▲ 讓孩子們感受媽媽懷孕時，買東西、提重物的辛苦。

下午闖關活動，主題是「父母體驗站」，每一關都與營隊主題緊密相扣，目的在讓孩子體驗母親懷孕的辛勞。後學幫忙帶領的一關是「用抹布擦桌椅」，體驗母親大腹便便時，還要維護家庭清潔的辛勞與不便。絕大數的孩子樂意配合，而且認真地擦拭桌椅，惟少數幾個有微詞，還好經過勸說後，也能拿起抹布做事。據當地學長講述，這個學校位於高級社區，學生家庭社經地位較高，因此較少機會從事家事勞務，多虧有這次營隊，讓孩子做簡單的生活體驗。

昭宏的小筆記

雖然之前在台灣參加過類似營隊，但參與的師資較多，分工較細，體會感受並不那麼明顯；而在馬來西亞的營隊，因當地學長大多不熟悉活動內容及帶領技巧，所以很需要台灣道親將營隊經驗傳承給他們。

活動當天，氣氛熱絡，不管是學校老師、同學、家長，以及中堂道親，大伙兒都樂在其中。也體會到舉辦大

型活動時，更需要大家共同專注努力，投入更多的心力。

後學在下午負責「提重物」關卡，要讓孩子們感受媽媽懷孕時，買東西、提重物的辛苦，還要兼顧小心呵護肚裡的胎兒。同學採買的物品用抽籤決定，有的重、有的輕，買完後，提著物品繞走廊回家。過程中，要避免漏買物品，否則還要回頭採買；回家時，有些人提得多、有些人提得少，還有些人用跑的，在旁的老師不斷提醒：「小心流產」，種種狀況使孩子們心情感受各有不同。希望經由體驗，同學們都有所成長。

玲伶的輔導札記

生命體驗營——藉由各項活動，讓孩子體會母親在懷胎過程中的劬勞辛苦。後學本身也深感收穫良多，獲益匪淺。

從7月6日到14日，台灣道親陸續抵達大馬天邦中堂，進行各項前置準備作業。在陳點傳師及貞秀、怡靜學長縝密規畫，及馬來西亞道親全力配合下，整個團隊齊心努力，士氣高昂。終於在7月16日活動當日，一切順利進行，圓滿落幕，正印證了上天慈悲，天道酬勤。

後學在此次活動中，與該校周麗萍老師配合，共同指導小隊成員進行各項體驗活動；後學發現，當地的華文小學非常強調「尊師重道、生活禮儀及品格教育」。在周老師教導下，孩子言必稱「周老師」、「陳老師」，做到了《弟子規》中所言：「稱尊長，勿呼名。」

這些孩子十分溫厚、純善，能配合輔導人員的各項教導與指示，循序進行活動。午餐時間亦能謹記老師教導的「珍惜資源、感恩惜福」，儘量把飯菜吃完或與人分享，絕不輕易浪費。活動進行中，隊員齊聲呼喊，為團隊互相打氣加油，更是讓後學感動不已！

其實，華人在大馬生活不易，父母必須為家計辛苦忙碌，而一般家庭育有三個子女，往往是常態，故對於孩子的教育問題，常常是心有餘而力不足。有鑑於此，我們藉助中堂之力，在此大力推行兒童讀經及人生講座，期能對當地華人教育盡一份微薄心力。非常慶幸在大馬土地上，還能夠保留珍貴的中華文化，期許這份傳統能持續發光發熱，並茁壯成長。

（續下期）